共 青

文

图

中共兴县县委宣传部 办单位:中共兴县县委组织观 共青团兴县委员会

"疫情肆虐日,你迎'疫'而行,丹心一片如天使,白衣高洁蕴深情, 年的奋进本色。

"你总是把个人安危置之度外,把人民生命财产安全放在心头。哪 里有需要,哪里就有你的脚步;哪里有危险,哪里就有你的身影。在水 与火中淬炼了钢铁般的意志,你是守护家园最可爱的人。"

"一支粉笔,三尺讲台,四季坚守。凭着对教学的一份热爱、一份执

着,一次次历练、一次次提升。你用青春的光芒,照亮孩子们的成长之 路;你用青春的火种,点亮孩子们的理想之光。

白衣天使、消防战士、一线教师……一个个优秀青年的感人事迹 "串珠成链",成为用青春之我、报青春之志的生动实践。"五四"青年 节前夕,兴县对评选出的2022年度"十大杰出青年"进行了大张旗鼓 的表彰,引导全县广大团员青年见贤思齐,向榜样学习、向典型看 齐。市政协副主席、兴县县委书记乔云出席表彰大会并为获奖青年

回顾过去的一年,兴县有24名个人、22个集体荣获省、市"两红两 优"称号,2个集体被命名为"吕梁市青年文明号",5名个人被省、市授 予"青年岗位能手"荣誉,兴县蓝天救援队队长庞杰同志荣获"全国优 秀共青团员"称号。这些成绩背后,凝聚着兴县青年奋发进取、自强 不息的青春热血,展现着兴县青年你追我赶、积极向上的精神风貌, 体现着兴县共青团担当作为、赶超跨越的工作激情

在高举旗帜中培根铸魂

习近平总书记强调,青年理想远大、信 念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的 前进动力。近年来,兴县深入贯彻落实习近 平总书记关于青年工作的重要思想,坚持不 懈用习近平新时代中国特色社会主义思想 武装青年思想、指导青年成长,广大青年紧 跟党走更加坚定。

2022年5月建团百年之际,兴县召开以 "喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程"为 主题的座谈会,市政协副主席、县委书记乔 云出席会议并讲话,勉励广大青年把握时代 机遇,担当青年责任,在奋斗中释放青春激 情,在奉献中追逐青春理想,在推进兴县各 项事业发展的火热实践中绽放青春力量。

兴县奥家湾乡车家庄村的刘志伟今年 36岁,是地地道道的农村人,懂农业、爱农 村、有胆识、有激情。他创办专业合作社,赴 河南三门峡考察学习赤松茸栽培技术,出资 承包蔡家崖乡新城家园社区的易地移民搬 迁安置区配套蔬菜大棚,通过"公司+基地+ 专业合作社+农户"的产业发展模式,建立了 从制菌到销售的产业链条,带动当地50多户 脱贫户就业增收。团组织得知情况后及时 跟进,了解创业需求、帮助解决困难,全力发 挥引导、鼓励、帮助的组织职能,推荐刘志伟 参加全市"创青春"大赛,并代表吕梁市参加

政治上的关心,工作上的支持,生活上的 帮助,影响带动着广大青年积极向团组织靠 拢,成为加快推动高质量发展的"先锋力 量"。过去的一年,兴县共青团立足听党话、 跟党走,充分发挥"政治学校"功能,紧紧围绕 党政所需、青年所盼,全力以赴抓好工作落 实,巩固彰显团的政治本色。认真开展"学习 二十大、永远跟党走、奋进新征程"主题教育 实践,组织团员青年收听收看党的二十大开 幕式直播、建团百年庆祝大会直播,在中小学 组织开展红色故事宣讲、红色经典诵读和缅 怀革命先烈等活动23次,推动红色基因和红 色血脉赓续传承。选树表彰十大杰出青年、 十佳青年志愿者等青年榜样,通过网络投票、 微信展播先进事迹,树立重实干、重实绩、重 基层的鲜明导向,营造崇尚先进、学习先进、 争当先进的浓厚氛围,号召全县青年向"有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗"的好青年标准看 齐。加强县外学习交流,配合团市委开展"石 榴籽一家亲 晋疆少年手拉手"夏令营活动, 来自新疆阜康市的30名少先队员走进兴县, 参观晋绥边区革命纪念馆,现场观摩航宇新 材料3D打印技术;配合武汉大学、山东大学、 山西医科大学、晋中理工学院等高校开展学 术调研和"三下乡"社会实践。

在强基固本中奋勇争先

习近平总书记在建团百年庆祝大会上 的"一带三强"总体思路,健全组织体系,丰 指出,共青团要勇于自我革命,始终成为紧 跟党走在时代前列的先进组织。兴县共青 团认真贯彻习近平总书记重要指示要求,坚 持大抓基层的鲜明导向,结合全县正在开展 的以"提标、提质、提效,转思想观念、转工作 作风、转发展方式"为主要内容的"三提三 转"专项活动,统筹推进全面从严治团和共 青团改革,团的组织活力日益彰显。

2022年12月,兴县印发《兴县共青团 基层组织改革实施方案》,成立县委书记任 组长的改革工作领导小组,建立联席会议 制度,加快推动县域共青团改革工作。据 团县委工作人员介绍:"我县的《实施方案》 包括总体要求、重点目标、改革举措、工作 要求4部分,针对改革团的工作力量选用 机制、改革组织设置和动员机制、改革团员 发展和教育管理机制、完善党的领导机制4 方面改革内容,细化了9大项32条具体举

过去的一年,兴县共青团按照"坚持党 建带团建,坚持强组织、强团员、强团干部"

富组织形态,推动团的政治性、先进性、群众 性不断增强。突出学校团组织重要地位,不 断加强团教协作,发挥兴县教育团工委作 用,学校领域组织覆盖率、中学中职团校覆 盖率均达到100%。稳步推进社会领域团的 建设,新建非公企业团组织19个,按照省市 要求建立团员社区报到制度,团的力量进一 步延伸到产业上、延伸到楼宇中。持续加强 团属阵地和网络社群建设,发挥"青年之家" 作用,针对乡村和机关企事业单位构建塔式 微信群组,并利用"兴县青年"微信公众号加 强宣传教育。拓宽团干部来源渠道,吸纳创 业青年、致富能手、大学生村官等担任兼职 团干,团的工作力量持续加强。规范团员发 展和教育管理,定期召开业务工作培训会, 召集各领域团委书记进行"点对点"培训、 "面对面"交流;严格人团标准和程序,突出 志愿服务和仪式教育,增强团员青年组织意 识、身份意识。发挥少先队立德树人作用, 推动全县37所中小学校全部成立少工委并 规范配备大中队辅导员。

在服务大局中担当作为

习近平总书记强调,共青团的最大优势在于遍布基层 一线、深入青年身边。要拿出极大精力抓青年工作,做青年 朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。在 县委和团市委的坚强领导下,兴县共青团围绕党政中心工 作,立足关爱凝聚青年,不断提升团的服务力和大局贡献度。

"当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔, 实现梦想的前景无比光明。""我们要坚定不移听党话、跟 党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,做中国 梦的坚定传播者,做青年梦的生动实践者。""不忘初心、砥 砺奋进,勤奋学习、积极工作,吃苦在前、享受在后,让青春 在加快推动高质量发展的火热实践中绽放绚丽之花。"在 2023年团县委拍摄的《"五四"青年说》短片中,几位青年面 对镜头表明了自己的心迹。

过去的一年,兴县共青团畅通团青互动渠道,充分依托党 赋予的资源为青年排忧解难,当好党联系青年群众最为牢固 的桥梁纽带。积极开展困境青少年帮扶,组织志愿者多次深 入社区、学校慰问留守儿童,协调配合团市委在育新小学发 放57个"小善大爱"温暖包,帮助375名小学生争取到每人 1000元的希望工程"幻方计划"助学金,帮助12名困难大学 生获得"圆梦行动""亮星计划"资助。抓好未成年人保护和 权益维护工作,定期召开青少年工作联席会议和预青会议, 抓住"宪法宣传周""网络安全宣传周"等时间节点集中宣传, 组织学校开展安全教育、反欺凌主题教育7场,组织志愿者 深入学校进行心理辅导5场,邀请专业律师举办校园法治讲 座2场,面向全县中小学开展了禁毒绘画比赛和法治征文活 动。持续加大大学生"返家乡"社会实践力度,为在校大学生 提供了60个社会实践岗位,举办"喜迎二十大 家乡新变化" 主题团日活动,通过重温人团誓词、观看红色旅游宣传片、分 享经济社会发展数据等方式,带领大学生关注家乡变化、投身 家乡建设。积极为青年朋友搭建联谊交友平台,组建150余 人的线上交友微信群,联合工会、妇联共同举办"青春有约 缘聚521"相亲交友联谊活动,40余名适龄单身青年参加。

与此同时,团县委充分发挥"青"字号品牌项目作用,围 疫情防控、五城创建、乡村振兴等中心工作,组织开展了 系列主题活动。牵头成立兴县青年志愿者协会,组建青年 突击队投身社区疫情防控工作,被山西青年报宣传报道。 组织开展人企进村学雷锋志愿服务,200余名志愿者投身交 通文明劝导、市容环境整治、移风易俗、困难群众慰问等公益 活动,团县委机关为赵家坪乡康家塔村50余名村民上门理 发、帮助社保认证。开展"爱心送考""春运志愿行 温暖回家 路"等品牌公益活动,展示兴县青年良好形象。发挥共青团 在青年就业创业中的积极作用,联合县人社局为青年募集 数据标注员、美团客服等800余个工作岗位。

青春步伐铿锵有力,青春事业光彩绚丽。今后,兴县 共青团将继续发扬"党有号召、团有行动"的光荣传统,深 学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十 大精神,深入贯彻省第十二次党代会和省第十六次团代会 精神,聚焦"政治学校、先锋力量、桥梁纽带、先进组织"持 续发力,以深化县域共青团基层组织改革为依托,不断筑 牢青年魂、点燃青年志、感召青年心,在老区兴县汇聚起 "请党放心、强国有我"的磅礴青春力量,在助力谱写中国 式现代化兴县篇章中交出亮丽答卷。



吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云为2022年度 兴县十大杰出青年颁奖





丰富多彩的团建活动增加了团组织的活力



兴县共青团基层组织改革工作推进会会场

